



# 脱贫攻坚取得决定性进展 从“打赢”向“打好”转变

——国务院扶贫办主任刘永富谈打好精准脱贫攻坚战

新华社北京3月7日电（新华社记者侯雪静 刘慧 胡浩）党的十八大以来，脱贫攻坚战态势如何？怎样从“打赢”向“打好”转变？深度贫困的“硬骨头”怎么啃？

7日下午，在十三届全国人大一次会议召开的记者会上，国务院扶贫办主任刘永富就打好精准脱贫攻坚战相关问题回答中外记者的提问。

## 脱贫攻坚取得决定性进展

刘永富表示，党的十八大以来，脱贫攻坚取得决定性进展和显著成绩。

我们创造了中国减贫史上最好成绩。2012年底，我国有贫困人口9899万人，到2017年底还剩3046万人，5年减少贫困人口6853万人，年均减少1370万人。此外，2012年底贫困县为832个，2016年“摘帽”28个县，2017年预计“摘帽”120多个。2016年首次出现了贫困县总量的减少。

通过脱贫攻坚的大量投入，贫困地区的基础设施、公共服务得到显著改善，贫困群众的生产生活条件也得到明显改善；通过增收脱贫倒逼产业发展，贫困地区特色优势产业得到发展；通过易地搬迁、退耕还林、护林员制度，贫困地区生态环境得到明显改善。此外，还构建了全社会攻坚的强大合力，创造了中国特色的脱贫攻坚制度体系。

刘永富说，下一步，要在坚持前几年脱贫攻坚经验基础上，进一步完善制度、改进政策、创新举措，加大深度贫困地区攻坚力度，进一步转变工作作风，加强对干部和贫困群众的培训等，确保打赢脱贫攻坚战。

“我们现在不仅要‘打赢’，而且要‘打好’，我们也有信心能够打好这个攻坚战。”他说。

## 脱贫攻坚从“打赢”向“打好”转变

“‘打赢’和‘打好’一字之差，应该说‘打好’比‘打赢’含金量更高。”刘永富表示，脱贫必须是符合质量的、经得起时间和历史检验的，不能掺水，不能是假的，不能搞数字脱贫、虚假脱贫，要保证脱贫的质量。

在谈到扶贫资金运用存在不规范的现象时，刘永富表示，扶贫资金运用的面很广，环节也多，如何加强监管始终是一个问题。“扶贫的物质基础就是钱，钱必须要管好用好。”

他介绍，下一步中央财政、省财政、市财政、县财政扶贫资金分配结果一律公开，乡村两级扶贫资金、扶贫项目公示公告，接受社会监督。

“我们正部署在全国范围内进一步完善县级脱贫攻坚项目库，扶贫需要做哪些事情，需要花多少钱，先把项目编制出来，让项目等钱，不要让钱等项目，解决地方不会干、不敢干的问题。”刘永富说，不光是钱不能乱花，还要把它花好，要组织第三方机构去看扶贫资金使用效益如何，进行绩效评估。

对于扶贫工作存在的一些作风问题，刘永富也亮明了态度：“要较真碰硬，对那些作风不实、虚假脱贫、数字脱贫，甚至搞腐败的，要毫不客气坚决处理，发现一起查处一起。”

刘永富表示，脱贫攻坚战以来，已经查处了作风和各种问题的案件6万多起，处理相关责任人8万多人。

## 啃下深度贫困“硬骨头”

“打赢打好精准脱贫攻坚战，深度贫困地区非常关键。”刘永富表示，要实现“一个人不掉队，一个民族不能少”的目标，深度贫困地区是一块最难啃的“硬骨头”。

# 十三届全国人大一次会议记者会

Press Conference for the First Session of the 13<sup>th</sup> National People's Congress



记者招待会现场

刘永富介绍，相比在全国3.1%的贫困发生率，截至去年底，我国贫困发生率超过18%的县还有110个，贫困发生率超过20%的村还有16000多个，贫困发生率是11%的县约有334个，所以对这些地区要加大工作力度和投入力度，坚决攻下来。

现在中央确定的深度贫困地区有“三区三州”，这些地区致贫原因复杂，贫困程度很深。在不到3年的时间里，完成这些地区的脱贫任务十分艰巨。

刘永富表示，按照中央的部署，目前已经加大对“三区三州”重点支持力度。

度，去年底基本完成制定深度贫困地区脱贫的“时间表”和“路线图”。中央财政新增扶贫投入及有关转移支付要向深度贫困地区倾斜，要加强对深度贫困地区监测监控，发现问题不到位或有可能完不成任务的提早做工作，确保脱贫不留“死角”。

打赢打好脱贫攻坚战，离不开有效的考核体系。刘永富谈到，脱贫攻坚要较真碰硬，实行最严格的考核评估制度，这起到了保持压力、促进落实的作用，有利于确保识别精准、退出精准、群众满意。

## ★两会政录★

### 减少大操大办促乡风文明

据新华社北京3月8日电（记者吴文诩）政府工作报告提出，促进农村移风易俗，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。全国两会期间，全国人大代表、中国农工民主党宜宾市副主席魏琴说，当前基层群众“人情枷锁”负担较重，受制于习俗等原因，个人往往显得无能为力。

魏琴代表建议，基层大操大办之风应该加

以正确引导。各地政府可因地制宜出台加强移风易俗、减少大操大办、促进乡风文明的总体性规定；各村（社区）成立移风易俗自治小组，成员可由村“两委”干部、在群众中威望较高的村民组成，对明显违背当地风俗的大操大办行为予以制止；对村（社）干部违规“收送”礼金的，可由乡镇相关部门介入调查。

### 加大游戏产业管控力度“面部识别”防青少年沉迷

据新华社北京3月7日电（记者卢美婷 吴嘉林）“6年前，我们防学生翻墙出去上网吧；现在，我们防学生沉迷手机游戏。”全国人大代表、广西崇左市高级中学英语老师黄花春首次上会，带来了当下很多家长、教师的迫切愿望：加大游戏产业管控力度，更好地保护青少年成长。

政府工作报告中提出，要以中国特色社会主义文化的繁荣兴盛，凝聚起实现民族复兴的磅礴精神力量。黄花春感到着急，一些游戏在设计中毫无顾忌地充斥着拜金主义、色情、暴力等

内容，易使青少年产生认知混乱、道德偏差，甚至诱发犯罪行为。

黄花春建议，相关主管部门要明确和落实游戏企业主体责任，在游戏上线前，应出具未成年人保护评估和适龄提示，游戏上线后，可采用面部识别等技术，切实防止青少年沉迷其中；加强对网游产品上市的审批管理，推动建立网游企业诚信系统，对不诚信的网游企业进行曝光；对游戏软件推广和营销手段进行限制，避免对青少年产生诱惑。

## 从“国家账本”看新时代国计民生

大国财政，夯实大国治理基础。

随着十三届全国人大一次会议开幕，党的十九大后首份“国家账本”亮相，提交人大代表审查。

为国理财，为民服务。打开2018年政府预算报告和预算草案，数里行间折射新时代的国计民生。

### 收支之间，彰显新时代政府理财之道

### 增减并举，为高质量发展保驾护航

### 取用有度，满足百姓更美好生活需要

为党和国家掌管好“钱袋子”，增强人民群众获得感。在新的历史起点上，通过强化“财”服从服务于“政”的意识，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，将为实现“两个一百年”奋斗目标作出新的更大贡献。